新郑播报 文化

新郑历史文化名人之渔夫子

渔夫子,史失其名,是楚国鄂 渚渔夫的儿子。因其劝退国 取之师,保住至今,保住至今,保住至今,保住至今,保住至今,保住至今,依其交的黄水河东岸人民路北侧,东岸人民路墓冢高为位,在荒岗上。西墓冢高,两,东墓冢高约8米,东墓冢高约8米,东墓冢高约8米,东墓太高约8米,东墓太高约8米,东墓太高约8米,东墓太高约家本,两大传,新郑市志发生在新郑中智、新郑市志发生在新郑中型、新郑市志发生在新郑中型、新郑市志发生在新郑中型、新郑市志发生在新郑中型、新郑市志发生在新郑中型、新郑市志发生在新郑中型、新郑市志发生在新郑中工,回顾那段发生在新郑中工,回顾那段发生在新郑中工,但是是一种工作,也是一种工作,

新郑播报 巴明星 文/图



烂夫子!

渔夫子:一句歌退围郑之兵

避难逃亡 渔夫相救

公元前526年, 楚平王霸占了太子建的夫人孟赢,杀害了太子健的夫人孟赢,杀害了太子的太傅伍奢(伍子胥的父亲),又准备杀害太子建和伍子胥。太子建和伍子胥逃到郑国避难,得到郑国保护。后来,太子建和晋国共谋,准备共同为治军。公发现太子建的阴谋,杀死了太子建。伍子胥带出郑国、大子建的儿子白公胜逃出郑国,一路向东南方向的吴国逃去。

这一日,伍子胥出昭关 (今安徽含山县东北小舰 山)疾行至鄂渚,来到长江 边被滔滔江水所困。正在 一筹莫展之际,忽见一打 渔小舟逆水而上,伍子胥 急忙高呼:"渔夫,快快渡 我过江去!"渔夫忙将小船 划过来,正要靠岸,只见岸 上有人偷看,便随意唱歌 曰:"日月昭昭侵已驰,与子 期乎芦子漪!"伍子胥会意, 忙顺江而下,走到一片芦苇 丛中隐蔽起来。一会儿,小 船靠岸,渔夫高呼:"芦中 人,快快上船过江去!"伍子 胥带着公子胜急忙上船。 渔夫知道他的意思,不到 一个时辰,就把他渡到千 丈之外的渡口。



伍子胥拜谢渔丈人

侠肝义胆 舍生取义

停船上岸后,渔夫见伍子胥面带饥色,便说:"今日必定饥饿,请在树下稍等一会儿,我进村取饭食给你们吃。"说罢,将船系在岸边树上,入村去了。

渔夫走后,伍子胥心中 生疑,就藏到芦苇丛中。等 了一会儿,渔夫和他的儿子 带着饭来到江边,不见了伍 子胥,知其意,便对着芦苇 丛高呼:"芦中人,芦中人, 其穷士乎!"随呼几遍,伍子 **肯才从芦苇中出来。渔夫** 说:"我看您面带饥色,就为 您取饭,您为什么疑惑呢?" 伍子胥回答道:"性命属于 老夫,今天属于丈人,怎么 敢有疑惑呢?"两人吃过饭, 就要离开,伍子胥从腰间解 下百金之剑,赠与渔夫:"这 是我家祖传七星宝剑,价值

百金,赠给老夫作谢。"渔夫 忙罢手说:"我听说楚国有 法令,抓住伍子胥的人,赏 赐五万石栗,封最高爵 位。这些我都不谋取,又 怎么要你的百金之剑呢?" 就推辞不接受,催促伍子 胥赶快离开。伍子胥便问 渔夫大名。渔夫说:"今天 很凶险,两个贼相遇,我所 谓是摆渡楚国罪犯的贼。 两个贼相互理解,在于默 契,为何问姓名呢? 你是 苇中人,我是渔父,富贵了 不要忘了我。"伍子胥说: "好的!"于是就离去,告诫 渔父说:"掩盖你的盎浆, 不要让它暴露了。"渔父答 应。伍子胥行走了几步, 回头看渔父,已经翻船将 自己沉到江水之中。伍子 胥沉默良久,就走了。



渔夫子



渔夫子冢

郑国危急 渔夫解围

伍子胥到了吴国后, 帮助公子光杀死了吴王 僚,使公子光做了吴王。 伍子胥被封为行人(负责 外交的官),并参与谋划 国事。随后,吴王出动大 军征伐楚国,为伍子胥报 仇。经过五次战斗直接 攻入楚国都城,楚昭王仓 皇出逃。伍子胥又率兵 攻打郑国。郑献公以前 杀了楚太子建,而且让伍 子胥陷入困境。因此,郑 定公非常恐惧,就下诏全 国:"谁能够让吴军撤兵, 我与他平分郑国。"张榜 三天后,渔夫的儿子前来 应招:"我能让吴国撤兵, 而且不用一兵一卒,只需 一只船桨。"

青年来到吴师营口被 抓入大营,伍子胥亲自审 问,青年人也不害怕只是 手摇木浆,口中唱到:"芦 中人,芦中人,腰悬宝给你 是文,可记得渡江给你张 饭的人!"伍子胥听了人。 海便问他是何人,青 年人说自己就是渡你过饭 的小孩。伍子胥一听忙 说:"原来恩人到此,当年, 恩人渡我过江去,又施饭 食,实为救命大恩,我永远 不敢忘记,不知恩人今日 为何来到大营?"渔夫子 说:"只因吴军攻入楚国,占 领楚地,使楚国千万百姓家 破人亡,流离失所,我也是 被迫背井离乡,来郑国逃难 的。今日吴师又攻打郑国, 使郑国君臣、百姓日夜不 安。我也是难中人,更知逃 难苦,此次我来投大营,请 将军退去吴师,以解郑城 之危,百姓之忧!"伍子胥感 叹道:"苍天在上,我承蒙 您先父的大恩,才有了今 天,大恩难忘。

伍子胥设宴厚待渔夫 子,随后,当即传命令撤离 郑城。

郑献公见吴师退去, 大喜,拜渔夫子为卿,封地 百里,又将郑城分为东西 两城,郑献公居西城,渔夫 子住东城,共享郑国。

"多年后,渔夫子病卒,葬于郑城东野,今日郑韩故城东郊、黄水河东岸(郑州大学西亚斯国际学院院内),两冢东西并立,东冢高10米,传说是渔丈人的衣冠冢,西冢高8米,是渔夫子冢,两冢相连,周长185米。"郑中智说。